

學校名稱：私立曉明女中  
年 級：二年級  
班 級：丙  
科 別：  
名 次：第二名  
作 者：蕭微涓  
參賽標題：三國演義淺析  
書籍 ISBN：9571407720  
中文書名：三國演義  
原文書名：  
書籍作者：羅貫中  
出版單位：三民書局  
出版年月：2008 年 01 月 01 日  
版 次：二版

### 一●相關書訊：

本書是由羅貫中著、三民書局出版的《三國演義》。書中描寫的時間從東漢時期末年一直到西晉興起。其中人物很多，但每個人的特徵、個性都不盡相同，各個都讓人印象深刻。從一開始黃巾賊之亂到最後的司馬炎改國號為晉，期間魏蜀吳的戰爭是全書最精采之處。不過羅貫中所著的《三國演義》其中有許多情結是作者捏造，如：關羽過五關斬六將、趙子龍七進七出、孔明草船借箭等等，欲知實情，建議可閱讀陳壽所著之《三國志》。雖然如此，《三國演義》精采緊湊的情節、生動的人物描寫，都是值得一讀之處。

### 二●內容摘錄：

權將曹操檄文示肅曰：「操昨遣使齎文至此，孤先發遣來使，現今會眾商議未定。」肅接檄文觀看。其略曰：「孤近承帝命，奉詔伐罪。旄麾南指，劉琮束手；荆襄之民，望風歸順。今統雄兵百萬，上將千員，欲與將軍會獵於江夏，共伐劉備，同分土地，永結盟好。幸勿觀望，速賜回音。」（p.360）

### 三●我的觀點：

我在小學時就已拜讀過羅貫中所著的《三國演義》，當時雖然讀的是兒童版的三國演義，就已經覺得十分精采。我對於義薄雲天的關羽、趙子龍英勇救阿斗、亂世奸雄曹操都十分印象深刻。

桃園三結義中排行第二的關羽，忠肝義膽、義薄雲天。曹操勸降關羽後，關羽受到熱烈歡迎，「三天一小宴，五天一大宴」，還收到曹操送的金銀財寶、綾羅綢緞及赤兔馬。雖然曹操對他那麼好，但他身在曹營心在漢，一收到大哥劉備的消息，便立刻把曹操過去送他的財物原封不動的歸還，然後騎著赤兔馬與劉備會合。能有如此忠心的兄弟，劉備真的很幸運。另外關羽武藝絕倫，過東嶺關、洛陽城、沂水關、滎陽城、黃河渡口關隘五關，斬孔秀、韓福、牙將孟坦、卞喜、王植、秦琪六將，成功的帶著兩位嫂嫂與大哥劉備團聚。雖然過五關斬六將的故事只是羅貫中為了增添關羽尋兄情節的精采而虛構的，但卻令我見識到關羽的英勇，也讓我更佩服他了。

趙雲是劉備十分看重的大將，在戰場上非常英勇。在長阪坡一戰，劉備與自己

的妻小分散了，趙雲見到劉備的妻子抱著劉禪不知如何是好，便騎著馬過去接過劉禪，安全把他送到劉備手中，之後又衝進曹軍，救出劉備妻子。趙雲七進七出，救了劉備妻小，沒想到劉備竟然說：「小娃兒險折吾大將！」更當場把自己的孩子阿斗摔到地上。如此不只可見趙雲的英勇及武藝高超，更顯示了趙雲是劉備的愛將，不想他爲了兒子冒著生命危險。事後趙雲感動不已，對劉備更加的忠心。

曹操雖然爲人奸詐，表面上一心只想統一天下，但他其實一生都只以漢朝丞相自居，並沒有稱王，只是想維護漢朝罷了，並非完全像書上說的奸詐狡猾。而且他以自己的實力打天下，並不像孫權是因爲接收了哥哥孫策的勢力，文有魯肅，武有周瑜，還有諸葛謹當參謀，才使勢力那麼強大。加上他十分惜才，得關羽後，又是送財寶、送美女、送赤兔馬，雖然最後無法打動關羽的心，部署們說關羽忘恩負義，應該殺頭，曹操反而罵他們，說關羽是個有情有義的好漢，還親自爲他送行。由以上可見曹操並沒有那麼不好，而是三國演義有點貶低他了。

我覺得《三國演義》不只是一部歷史小說，在其中我更看到了人性的自私，爲了一圓統一天下的夢，不惜互相打鬥，讓人民成天處在戰爭的恐懼中。劉備、關羽、張飛的桃園三結義，彼此互相幫忙，感情如同兄弟般，讓我感受到友情的可貴。不只如此，我們還能從書中學到作戰的方法：了解敵方心中的想法、巧用各種計謀，最重要的是——心胸寬大，接納比自己有實力的人，才不會像周瑜忌妒孔明，最後因自己的心胸狹窄而死。我在閱讀此書時，每當哪個領導者失去了大將時，我心裡也不免爲他們難過一番，可見羅貫中成功的將讀者帶進他的故事中。《三國演義》真的是一本值得閱讀的好書。

#### 四●討論議題：

每個領導者嘴上都說自己打仗是爲了恢復漢朝，但成天戰爭對人民真的是好的嗎？恢復漢朝是不是只是想稱帝的一個藉口罷了？如果說協助恢復漢朝，是不是彼此握手言和，共同治理對自己也對百姓比較好呢？又或者者還有什麼更好的辦法？